Aktsiakapitali konverteerimine eurodeks

Kapitali eurodeks konverteerimisele ei ole lõpptähtaega, aga kui aktsiaselts soovib muuta põhikirja, suurendada või vähendada kapitali, ei kanta registrisse muudatusi enne, kui kapital on muudetud eurodeks.

Üks võimalus eurole üleminekuks on aktsiaseltsi jaoks aktsiate nimiväärtus(t)e korrigeerimine.

Uus miinimumkapital aktsiaseltsi puhul on 25 000 eurot. Aktsia väikseim nimiväärtus võib olla 10 eurosenti ja aktsia nimiväärtus peab olema 10 eurosendi täiskordne.

Aktsiaselts saab valida, kas soovib eurole üle minnes aktsiakapitali suurendada või vähendada. Aktsiakapitali suurendamisel tuleb vastava summa ulatuses ka sissemakse teha või kasutada aktsiakapitali suurendamiseks fondiemissiooni.

Vähendamine ei ole võimalik, kui aktsiakapital langeks alla seaduses sätestatud minimaalse aktsiakapitali suuruse (v.a kui samal ajal suurendatakse aktsiakapitali vähemalt 25 000 euroni, ÄS § 353 lg 4).

Teine võimalus eurole üleminekuks on aktsiaseltsi jaoks nimiväärtuseta aktsia kasutuselevõtt. Viidatud variandi valimine võib olla kasulik paljude aktsionäridega aktsiaseltsis, vältimaks seda, et aktsiakapitali tuleb vähendada või suurendada väga suures ulatuses.

Nimiväärtuseta ehk arvestusliku nimiväärtusega aktsia kasutuselevõtu korral jagatakse aktsiakapital eurokursiga läbi. Tulemusele ei rakendata 0,1 euro täiskordusnõuet. Nimiväärtuseta aktsia arvestuslik väärtus saadakse järgmiselt: uus aktsiakapital (ehk senine kapital jagatud euro kursiga) jagatakse aktsiate arvuga. Arvestuslik väärtus ei pea olema 0,1 euro täiskordne, seetõttu näidatakse seda väärtust suurema täpsuse huvides 8 komakohaga.

Selleks, et aktsiaseltsi aktsiakapital oleks eurodes, tuleb teha kolm sammu.

1. Võtta vastu üldkoosolekul otsus põhikirja muutmise (või uue redaktsiooni kinnitamise) ja kapitali suurendamise või vähendamise kohta või põhikirja muutmise ja nimiväärtuseta aktsia kasutuselevõtu kohta.

Üldkoosolekul tuleb vastu võtta kapitali suurendamise või vähendamise otsus ja muuta aktsiaseltsi põhikirja (vähemalt aktsiakapitali suurust ja aktsiate nimiväärtust käsitlevad punktid). 

Aktsiakapitali saab vähendada ÄS-i §-s 525² sätestatud lihtsustatud korras, kui aktsiakapitali ei vähendata rohkem kui aktsiakapitali senise suurusega võrreldes lähima võimaliku suuruseni. Lihtsustatud kord tähendab, et kui aktsiaselts vähendab aktsiakapitali aktsiate nimiväärtuste eurodeks ümberarvestamiseks võrreldes senise aktsiakapitali suurusega lähima võimaliku suuruseni, ei tule vähendamisest aktsiaseltsi võlausaldajaid teavitada.

Aktsiaselts võib eurole üleminekuks aktsiakapitali suurendada või vähendada ka rohkem kui lähima võimaliku suuruseni. Viimasel juhul lihtsustatud korda ei kohaldata ja kapitali vähendamisest tuleb teavitada ka võlausaldajaid.

Eurole üleminekuga kehtib otsuste vastuvõtmisel lihthäälteenamuse nõue põhikirja muutmisel ja aktsiakapitali suurendamisel lähima täisarvuni. Muus kehtivad aktsionäride koosoleku kokkukutsumisele ja otsuste vastuvõtmisele tavapärased nõuded. Seega kehtib väiksema häältearvu võimalus vaid aktsiakapitali suurendamisel, aktsiakapitali vähendamise otsust ei saa väiksema häältearvuga vastu võtta. Lihthäälteenamuse nõuet ei kohaldata ka juhul, kui põhikirja otsustatakse muuta nimiväärtuseta aktsia kasutuselevõtmiseks.

Aktsiakapitali lähim võimalik suurus on selline aktsiakapitali suurus, mille korral nii aktsiakapital kui ka aktsiate nimiväärtused on seaduse nõuete kohased (st 0,1 euro täiskordsed arvud) ning seejuures säilivad nii aktsionäride senised proportsioonid kui ka senine aktsiate arv.

Äriregistri teabesüsteemis (https://ariregister.rik.ee/eurocalc.py) on võimalik arvutada kroonides väljendatud aktsiakapitali vähimat võimalikku muutmist, mille tulemusel vastaks uus eurodes väljendatud aktsiakapital seaduse nõuetele. Kuigi kalkulaatori kasutamisel on võimalik valida mitme kordaja vahel (0,1; 1; 10; 50; 100), on vähim võimalik muudatuse arv, mis saadakse seaduses sätestatud väikseima kordaja (mis on 0,1 eurot) kasutamisel.

2. Esitada Eesti Väärtpaberikeskusele (edaspidi: EVK) järgmised dokumendid:

a) aktsiakapitali ümberarvestamise korral eurodesse

· aktsiate nimiväärtuse muutmise taotlus (taotlusevorm ja näidis kättesaadavad aadressidel: http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_vorm_aktsiate_nimivaartuse_muutmine.pdf ja http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_naidis_aktsiate_nimivaartuse_muutmine_5.pdf)  

· aktsiakapitali eurodesse ümberarvestamise taotlus, kui on mitu aktsia liiki (taotluse vorm ja näidis kättesaadavad aadressidel: http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_naidis_aktsiate_nimivaartuse_muutmine_5.pdf ja http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_naidis_aktsiakapital_eurodesse_nimivaartuse_suurendamisel_4.pdf)

· aktsiakapitali eurodesse ümberarvestamise otsuse või üldkoosoleku protokoll (või juhatuse liikme allkirjastatud koopia);

· muudetud põhikiri

b) aktsiakapitali ümberarvestamisel eurodesse, kui kasutusele võeti nimiväärtuseta aktsia:

· aktsiakapitali eurodesse ümberarvestamise taotlus (taotluse vorm ja näidis kättesaadavad aadressidel: http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_vorm_aktsiakapital_eurodesse.pdf ja http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_naidis_aktsiakapital_eurodesse_nimivaartuseta_6.pdf) 

· nimiväärtuseta aktsiate kasutuselevõtmise taotlus (taotluse vorm ja näidis, kättesaadavad aadressidel: http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_naidis_aktsiakapital_eurodesse_nimivaartuseta_6.pdf ja http://files.ee.omxgroup.com/evk/vormid/ee_nimivaartuseta_aktsia_kasutuselevotmine_7.pdf) 

· aktsiakapitali eurodesse ümberarvestamise otsus või üldkoosoleku protokoll (või juhatuse liikme allkirjastatud koopia);

· muudetud põhikiri.

Rohkem juhendeid ja näiteid leiab aadressilt: https://www.e-register.ee/index.php?id=25302.

Dokumendid saab EVK-le esitada e-menetluskeskkonna https://www.e-register.ee/mekk kaudu, e-posti teel digiallkirjastatuna aadressil info@e-register.ee, registripidaja juures (Tallinn, Tartu mnt 2, City Plaza hoone 14. korrus) või posti teel.

3. Registreerida muudatused äriregistris.

EVK teeb menetluse kohta esmased kanded väärtpaberiregistrisse ja edastab selle kohta e-posti teel kinnituse. Pärast kinnituse saamist saab aktsiaselts esitada nõutavad dokumendid äriregistrile.

Äriregistrile esitatavad dokumendid

Kohtu registriosakonnale kande tegemiseks esitatud avaldus peab olema notariaalselt kinnitatud või esitatud digiallkirjastatuna ettevõtjaportaali kaudu.

Äriregistrile esitatakse:

· digiallkirjastatud või notariaalselt kinnitatud avaldus, kus palutakse asjaomased muudatused kanda äriregistrisse;

· avaldusele lisatakse selle aluseks olev protokoll või otsus;

· muudetud põhikiri;

· olenevalt kapitali muutmise viisist, panga teatis osakapitali rahalise sissemakse tegemisest või mitterahalise sissemakse korral sissemakse osaühingule üleandmise leping ja selle väärtust tõendavad dokumendid; fondiemissiooni korral selle tegemise aluseks olnud majandusaasta aruanne või vahebilanss;

· EVK-lt saadetud kinnitus;

· riigilõivu tasumist tõendav maksekorraldus.

Äriregister teeb muudatused äriregistrisse ning EVK teeb väärtpaberiregistris lõplikud kanded.
